2024年9月10日星期二

TO HIS THE THE HIS THE THE TO HE TO

鲤城区实施"互联网+明厨亮灶",守护校园食品安全-

# 102所学校食堂公开直播



洗菜、切菜、备菜、炒菜……新学期 伊始,学生们陆续重返课堂,临近中午, 福建师范大学泉州附属中学的后厨飘 出阵阵饭香,食堂工作人员正在用心准 备师生们的午餐。现场干净整洁,工作 人员身着工作服,按规范佩戴口罩和厨 师帽。这一幕幕,正通过后厨的摄像头 全程直播。

记者从鲤城区市场监管局了解 到,为聚焦中小学配餐及食堂食品安 全问题,守护青少年"舌尖上的安全", 今年年初,鲤城在全区学校"明厨亮 灶"全覆盖基础上,采取"互联网+明 厨亮灶"模式,搭建视频监控平台,将 全区102所学校明厨亮灶视频和辖区

### 社会各界随时监督

唯一一家集体用餐配送单位的实时监控 视频纳入鲤城区"一网统管"平台,并通过 "鲤便民"小程序上的"明厨亮灶"模块24 小时向社会公开,方便家长和社会各界随 时监督、推动改进。

"我们共在后厨安装了4个直播摄 像头,分别对应切配区、烹饪区、成片 展示区、售卖区。"福建师范大学泉州 附属中学相关负责人告诉记者,学生 在学校的食品安全长期以来备受家 长关注,如今通过"鲤便民"小程序, 学生家长可以实时观看食堂后厨环 境和烹饪过程,以及8个餐饮档口的 售卖情况,"学生吃得安心,家长也更 加放心。

## 南安公安完善"三个机制"

## 夯实夏季镇村基层巡防勤务

通讯员戴娇娥 李殷白)"夏李行动" 廾椳 以来,南安市公安局严格落实"市县主战、 派出所主防"的市县一体化巡控机制,创 新优化镇村两级巡防联勤机制,健全完 善"快速处置""扁平指挥""风险导巡"三 项机制,有效维护夏季镇村治安形势持 续稳定。

健全快速处置机制,搭建联勤新模 式。南安公安坚持"防范在先、有效干预、 快速反应、处早处小"理念,由辖区派出所 牵头,全面整合调动"武荣义警"、治保 会、网格员、保安员、护村队等群防群治力 量及各方社会力量,科学划分巡区,形成 以民警为主、多方力量协同的街路面巡防 快速反应机制。行动以来,共出动巡防警 力1万余人次,车辆3500余辆次,群防群 治力量5134人次,开展社会面大巡查行

优化扁平指挥机制,打造巡防新格局。

本报讯 (融媒体记者陈灵 黄耿煌 今年以来,南安公安以派出所升级创建"综 合指挥室"为契机,进一步健全完善扁平化 指挥体系,由指挥中心直接指挥一线处警 作战单元,提升指挥调度效率;南安市5个 街面警务站、27个派出所综合指挥室健全 完善二级指挥平台,搭建高效紧密的指挥 作战体系。行动以来,镇村两级巡防力量 共成功处置街路面案事件40余起,化解各 类矛盾纠纷80余起。

> 推行风险导巡机制,催生防范新动 力。南安公安健全完善以指挥中心牵头、 多警种协同配合的情报会商机制,研发应 用数据预警模型,对突出治安问题开展研 判,动态调整巡逻勤务,最大限度实现主 动布警防范。深度融合无人机、街路面监 控、5G执法记录仪等前端感知设备数据资 源,与路面巡防力量充分叠加,实现巡逻 防控全覆盖、无死角。行动以来,共盘查人 员1784人次,检查车辆1434辆次,协助破 获案件12起。

记者登录"鲤便民"小程序,点击 查看"明厨亮灶"模块,只见鲤城区102 所学校按属地街道进行分类;点击"浮 桥街道",选择福建师范大学泉州附属 中学,在学校监控画面中,后厨卫生状 况、菜品加工过程、菜品菜色、食品原料 储存等情况一目了然。每个监控视频的 下方,还有一个格外醒目的"一键举报" 按键,学生家长在观看监控的同时,一 旦发现不文明行为,可随时通过举报功 能,一键截图并上传后台。

"后台接到举报后,我们会第一 时间向辖区市场监管所反馈,经核实 后,将相关内容转给学校,督促其落 实整改。对涉及违法违规的各类行 为,还将进一步立案查处。"鲤城区市 场监管局食品餐饮监管股股长蔡晋 超告诉记者,除了"一键举报"功能, 他们还探索开发了"AI智能抓拍"功 能,通过AI智能对视频监控平台中 各学校的不规范行为进行抓拍,实现 全流程、全方位监管。

### 将延伸至餐饮经营单位

"通过'鲤便民'小程序实时监控,让 食品加工全过程在网上'直播',能有效 提升学校管理水平,倒逼食堂从业人员 自觉遵守操作规范,减少违规行为,激发 自查自纠的动力,推动学校食品安全提 档升级。"鲤城区市场监管局相关负责人 介绍,接下来,"互联网+明厨亮灶"将进 一步延伸覆盖面,向医院、养老机构食堂 及大中型餐饮服务单位、古城文旅重点 街区的餐饮经营单位推广,逐步形成社 会共治的良好效应,该功能正处于测试 阶段,不久将正式上线。

据介绍,在做好"互联网+明厨亮灶" 提质增效行动的同时,今年秋季开学以 来,鲤城区持续开展校园食品安全督导 检查,重点对学校、幼儿园食堂相关证照 的持有情况、食品安全管理制度的建立 与落实、从业人员健康管理情况、食品加 工制作流程、食品留样情况等进行检查。 截至目前,已检查各类学校、幼儿园食堂 37家次,校园周边食品经营单位189家 次,开展食品安全快速检测85批次。

### 飞天茅台真"飞天"盗窃销赃"一锅端"

讯员王泉源)"警察同志,我放在车后备箱 的一箱茅台酒不见了……"9月3日晚,丰 泽公安分局东湖派出所接到群众吴某报 警,称其将小轿车停在一汽车美容院门口, 车忘了上锁,办完事后发现,后备箱内的一 箱飞天茅台酒不翼而飞了。该所立即启动 小案快侦机制,很快锁定了嫌疑人的身份 信息和落脚点。9月4日上午11时许,民警 驱车赶往惠安县城,在当地警方的支持下,

来源。为了满足日常花销,便合谋干起"拉

某的车子时,便试试"手气"拉车门,发现车 子没上锁,并从车后厢找到一箱飞天茅台 酒。欣喜的他们立即带着"战利品"逃离现 场,于4日凌晨将酒低价贱卖给回收店老板 冯某,而后分了赃款。民警经过进一步调 查,循线追踪,于4日中午12时抓获销赃嫌 疑人冯某,追回被盗的飞天茅台酒,15个小 时内为群众挽回全部损失。目前,该案正在 进一步办理中。

警方提醒:切不可心存侥幸、以身试 法,违法犯罪终将受到法律严惩。广大市民 要提高防盗意识,停车时要养成随手上锁 的习惯,不要在车内存放大量现金或贵重 物品,以免给不法分子留下可乘之机。

## 本报讯(融媒体记者陈灵 廖培煌 通 车门"盗窃的勾当。案发当晚,两人经过吴

将嫌疑人王某和陈某抓获。 经审讯,王某和陈某对盗窃车内财物 的犯罪事实供认不讳。据他们交代,两人平 时游手好闲,吃喝玩乐,却没有稳定的经济

馆、网吧等点位进行专项督导,主要检查消

安市主要领导高度重视,作出批示要求,相 关部门积极贯彻落实、整改提升。其中,仅 南安市交通局便推出数项便民"硬举措": 在全省率先推行"无感续证"新服务,实现 "零跑趟、零等待";优化线路布局,8月份 连续开通九都镇至梅山镇152路公交、泉 州医高专南安校区至泉州市客运中心汽车 站客运班线,覆盖沿线乡镇居民,串联学 校、动车站和汽车站,实现出行无缝衔接; 优化基础设施,提级改建诗山汽车站和洪 濑汽车站为客货邮融合站,为乡村振兴提 供交通运输支撑。南安市武荣公交公司立 即修复破损的公交站牌、改善公交站台、调 整公交线路,增设公益广告,试点推出"普通 话+闽南话"双语播报服务等,研究公交站 台(亭)更新改造方案……"督导—整改—提 升",各单位部门的通力配合,不断擦亮城

果、聚焦群众需求提升服务质量、加强思想 建设开设多样课程、加强监管力度增强合 规管理、深度融合发展打造南安名片等一 揽子工作建议。

对于督导组的呈阅件和工作建议,南 市"门面"和"风景关""文化关",常态化提 升城市文明水平。

## 《开元寺试点 商业性

### 5天收到 150 份登记申请

计划今明两天开展培训

本报讯 (融媒体记者庄鹏佳 文/图) 5日,鲤城区旅游发展中心和泉州大开元寺 服务中心联合发布《关于在泉州大开元寺内 开展商业性拍摄登记的公告》(以下简称《公 告》),鲤城区文旅经济发展指挥部联合泉州 大开元寺制定发布《商业性拍摄"十禁止"规 范公约》(以下简称《公约》)。今后,商业拍 摄从业人员要进入开元寺商拍,需登记、培 训并获得临时《商拍登记证》(详见本报9月 6日第六版报道)。离9月15日正式实施不 到几天,相关人士的反应怎么样,记者昨日 进行了走访。

昨日上午,记者来到开元寺,南门和西 门的人口处均放置着《公告》和《公约》的提示 牌。然而,走进寺内,仍发现个别游客存在不 文明行为。在弘一法师纪念馆,两名游客径直 坐在人口处大门的门槛上,摆好姿势准备拍 照,几乎占据了一半的空间,严重影响其他游 客的正常进出。还有个别游客为了找到能与 东塔合影的最佳角度,竟然直接站在石椅上, 该行为既不美观,也存在一定的风险。

"《公告》《公约》是一个很好的举措,我 十分支持!"长期从事商业性拍摄的刘先生 表示,有序的管理有助于规范大家的行为, 也有利于行业的健康发展。他在泉州生活多 年,熟知本地风俗,对游客要求到大殿里拍 摄或者其他不合理的拍摄行为,他都会果断 拒绝并耐心解释原因,同时也会提醒游客在 拍摄过程中避免出现不文明行为。"不上墙、 不爬树、不踩绿植这是我在拍摄过程中一贯 坚持的原则。"

商拍从业人员林先生告诉记者,他已提 交《泉州大开元寺景区商业性拍摄从业人员 信息登记表》(以下简称信息登记表),"这是 一个很好的约束,只有减少不文明现象,才 能让更多人欣赏到泉州的美。"

"截至目前,已收到约150份信息登记 表。"泉州大开元寺公益协会工作人员介绍, 鉴于申请人数较多,他们计划今明两日起, 分批次组织开展培训活动。此次培训主要围 绕寺院内拍摄文明要求、"十禁止"等文明规 范展开,培训通过者可取得临时《商拍登记 证》,从而具备进入寺院进行商业性拍摄的 资格。"我们初步规划出僧人生活区域、香客 朝拜通道、办公区域、通道出口等4个禁拍区 域,更为详细的内容将会在培训中告知。"该 工作人员表示,后续寺院的保安人员将配备 记录仪,对违反拍摄规定的行为进行取证并 登记,进而依规给予处罚。与此同时,他们还 计划在寺院入口处安排专人对游客进行劝 导,提醒游客注意穿着得体,严格遵守寺院 规定,切勿出现携带荤食、宠物进入等行为。



## 群众利益无小事 倾心办案解民忧

本报讯 (融媒体记者庄鹏佳 通讯员林君) 每一次倾力帮助,总能在平凡之中暖民心、 慰人心。自夏季治安打击整治行动开展以 来,泉港公安用心用情为群众办实事、解难 题,得到了群众的认可。

"警察同志,这里有一个小朋友找不到 家人了,你们快来看看。"8月17日中午,后 龙派出所接到群众报警求助,称有一名小男 孩在路边徘徊,疑似走失。民警迅速赶至现 场了解情况,然而小男孩因紧张害怕,说不 清自己的名字和家庭住址。为了尽快帮助小 男孩找到家人,民警一边通过微信网格群发 布协查信息,一边走访周边群众,在多方询 问后终于联系上其家人。"真是太感谢你们 了。孩子走丢后,家里面都很着急,现在终于 安心了。"家人看到小男孩安然无恙,激动地 向民警连声道谢。

"警察同志,我货车的电池被偷了,该怎 么办?"8月19日上午,涂岭派出所接到群众 报警。民警随即联合分局合成作战中心,通 过周边监控、走访摸排等工作进行深入调 查。经过4个小时的紧张工作,成功锁定犯 罪嫌疑人吴某,随后果断出击,将吴某成功 抓获。经审讯,犯罪嫌疑人吴某对其盗窃多 起汽车电瓶的犯罪事实供认不讳。

"真的太感谢你们了。"近日,界山镇一 家五金店老板陈先生将一面写着"神警雄风 破案快,感谢人民好警察"的锦旗送到办案 民警手中。原来在8月20日晚,陈先生报警 称,店里的铜线被盗。民警立即赶至现场开 展调查,并联合合成作战中心,通过研判分 析、循迹追踪,很快锁定韩某心和韩某见两 名嫌疑人。在锁定嫌疑人的藏匿地点后,民 警火速出击,于8月30日在永春一带将两 人成功抓获。经调查,两名犯罪嫌疑人系"老 搭档",韩某见以购买商品询问价格转移店 老板注意力,韩某心则趁机实施盗窃。

# 南安:以督促进 提升城市文明"初印象""风景关"

公共场所,是一个城市的文明窗口。在持续提升文明城市创建工作中,南安市 创城办开展车站、公交站(亭)及周边、公交车专项督导和景区景点、爱国主义教育 基地等地及周边专项督导,并将专项督导情况呈南安市委、市政府主要领导阅示。 相关部门根据督导情况和有关批示落实整改,合力擦亮城市门面和风景,常态化给 来南安游客留好"初印象"、守住"风景关""文化关",也为南安市民持续提供便利、 舒适的公共服务和环境,提升获得感、幸福感、安全感

□融媒体记者 黄耿煌 陈灵 通讯员 苏开明 吕寅坤 黄珊婷

#### 联合多单位部门 一线督导关键点位

车站及周边环境是城市的门面,是外 来旅客抵南时留下的城市"初印象",南安 市民出行的"深体验"。从推动创城工作持 续深入、营造文明有序的出行环境的使命 出发,7月初,南安市创城办联合市交通 局、城市管理和综合执法局,对南安市区以 及三个全国文明村的公共交通、车站以及 周边环境情况开展专项督导检查工作,主 要检查交通秩序、环境卫生、便民利民、公 益广告宣传等情况。

在连续数日的督导中,督导组发现,南 安市的公交线路不断优化,南安客运北站 周边环境卫生干净整洁,宽敞明亮。但也发 现一些点位存在站牌基础设施不完善、秩 序管理不到位、环境卫生不整洁、宣传广告 缺失等情况。

景区景点、爱国主义教育基地、公共文 化设施等是一个城市文化与文明的集散 地,是文明城市的"风景关""文化关"。7月 底至8月初,南安市创城办联合南安市委 宣传部、市文体旅局、市团委、市妇联等,针 对景区景点、爱国主义教育基地、妇女儿童 活动中心、青少年宫、青少年校外活动中

防安全、管理秩序、便民利民、公益广告宣 传、环境卫生等情况。 专项督导中,督导组发现景区景点、公

共文化场馆秩序井然、基本公共服务和特 色服务两手抓两突出等亮点,也指出了部 分点位未张贴"求助电话"、活动计划未更 新等具体工作细节的不足。

#### 找问题提建议 细处整改长效提质

"我们在督导中,现场指出具体点位 的具体问题,提出改进意见,要求立行立 改,推进创建工作长效常态。"南安市创城 办常务副主任黄西岳介绍,"督导组同时也 深入调研,提出进一步提升的工作建议,助 力城市文明水平持续提升。"

对车站、公交站(亭)及周边环境、公交 线路,督导组提出了优化线路安排、站点布 局调整、日常卫生管理、老人错峰出行、加 强本土文化宣传等一揽子工作建议。对景 区景点、爱国主义教育基地、公共文化设 心、校外培训机构、图书馆、博物馆、文化 施,督导组提出加强日常管理巩固创建成